Ministerul Educatiei si Cercetirii Stiintifice
Inspectoratul Scolar Judetean Covasna

Examenul de bacalaureat 2016
Simularea probei E.c)
Probi scrisd la MATEMATICA M_mate-info

Varianta 5

BAREM DE EVALUARE SI DE NOTARE

Filiera teoretica, profilul real, specializarea matematica - informatica.

® Pentru orice solutie corecta, chiar daca este diferita de cea din barem, se acorda punctajul corespunzator.

® Nu se acorda fractiuni de punct, dar se pot acorda punctaje intermediare pentru rezolvari partiale, in limitele
punctajului indicat Tn barem

® Se acorda 10 puncte din oficiu. Nota finali se calculeazi prin impartirea punctajului obtinut la 10

SUBIECTUL | (30 de puncte)
1. | Conform proprietatii fundamentale a progresiei geometrice avem X(2x +1) =1 adica
2x* +x—-1=0. 2p
Solutiile ecuatiei sunt X, =—1 pentru care termenii progresiei sunt -1, 1, —1 acesta nu | 2p
convine nefiind descrescatoare.
1 , . 1 : 1 1p
X, = — pentru care termenii progresiel sunt 2,1, E care convine. Deci x = E .
2. | Functia de gradul al doilea admite un maxim, deci a <0. 1p
Graficul functiei trece prin origine deci f (0) =0adicd b=0. 2p
) .. A 16 .
Maximul functiei este max f(x) =——=——=2deci a=-2. 2p
da 4da
3 .
XE(E,EJDCOSX<O 1p
coszx:l—sinzx:g,deci Cos X = —= 2p
25 5
= Snx __3 2
COS X 4
4 3 . : x—y=3
Fie X s1y cele doua numere intregi. Atunci avem : 1p
Xy =2(x+Y)
o y=x-3
Rezultd ca 1p
X(x—3) =2(x+x—-3)
adicd avem Xx* —5x + 6 = 0 care admite solutiile X, =1si X, =6. 1p
Pentru x, =1lobtinem y, =—2 iar pentru x, =6avem Yy, = 3deci problema are doua solutii. | 2P
S _ a-1 2a
veoliniarcu e ——=— 2p
-1 -3
de unde rezulta ca a=3.
3p
6.
Calculdm lungimile laturilor: AB =5, AC =5, CB = 5.2 3p
Triunghiul este dreptunghic isoscel, astfel A, = AB_ZAC = ? , 2p
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SUBIECTUL II (30 de puncte)
l.a) 3 1 —
detA=1 1 1|=-2%#0 1p
2 1 -
0 1 - 3 0 - 31 0
A,=14 1 1|=-2,A,=1 4 1|=0,A,=1 1 4|=-6. 3p
-1 1 - 2 -1 - 2 1 -
Astfel avem solutia x =1,y =0,z =3. 1p
b) 31 - 3
detA=|1 1 1|=2(a-3), decipentru a=3avem det A=0, rangA=2, ‘1 :l=2¢0, 3p
a l -
310
A, =1 1 4/=2b. Sistemul este incompatibil daca determinantul caracteristic este nenul | 2p
310D
adici beR".
c) 31 - 01 - 3 0 -
detA=|1 1 1(=2(a-3), A, =4 1 1|=10, A, =1 4 1|=4a-32,|1p
al - 51 - a 5 -
310
A,=11 1 4=4a-2
aly>5
5 2a-16 10 2a—1 5
X = E =2- , 2= =2+—— 1p
a-3 a-3 a-3 a-3 a-3
X,y,zeZ=5(a-3)=(a-3)e{-5-115} 1p
a-3=-5=Da=-2=x=-1y=472=1 a-3=-l=2a=2=>x=-5y=12,z=-3; 2p
a-3=1=2a=4=x=5y=-8,2=7, a-3=5=a=8=>x=1y=0,z=3
28) | Xoy=y=X<>2xy —6Xx—6y+21=2yx —6y—6x+ 21 adevarat pentru VX, y € R deci 2p
operatia este comutativa.
Xoy =2xy —6Xx—6y+21=2(x—3)(y—23)+3, astfel
(X ° y)o Z=Xo(yoz)=2%(x-3)(y—3)(z—3)+3deci operatia este asociativa. 3p
b) | 2xe —6x —6e+21 = 2ex —6e — 6x + 21 = X 2p
(2e—7)(x—3) =0deci e = % € R este elementul neutru. 3p
9 Xoy=2(x=3)(y—3)+3= Xox=2(x-3)* +3. 1p
Cu metoda inductiei matematice se demonstreazi cd Xo Xo...ox =2""(x—3)" +3.
den-ori
Asfel 4040..04=1027 < 2" (4-3)" +3=1027 3p
de n-ori
adicd 2"* +3=1027de unde n = 11. 1p
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SUBIECTUL IlI (30 de puncte)
la)| .. .oox=1 1
lim f(x) = lim =— 2
X—>—00 ( ) Xx>—0 22X —3 2 p
graficul functiei spre —oc are asimptota orizontald de ecuatie y = % 3p
b) Functia f este derivabila pe intervalul (—oc, 1) fiind compusa din functii elementare. 1p
. . Xx=1Y -1
Pe acest interval avem f "(x) = ( J = 5 3p
2x-3) (2x-3)
deci f (0) = —%. 1p
O | @)+ fE )+ T X xE X2
lim )+ 2)015 ( ) = lim 2015 3p
X—>»00 X X—>»00 X
XX L X
!(m 2015 =1 2p
2.2) | Functia f este continud pe intervalele (—oc, 0) si (0, +oc) fiind compusi din functii 1
elementare. P
I.(0) = IirTg x> +1=1,1,(0) = Iirrg e” +3x =1, f(0)=1deci functia este continuainx=0 | 3p
Rezulta ca functia f fiind continua pe R, este primitivabila pe R. 1p
b) | Daca F:R— Reste o primitiva a functiei f, atunci F (x) = f (x) pentru VxeR. 2p
Insa f(x)>Opentru VxeR 2p
deci functia F este strict crescatoare pe R. 1p
c
) Folosim substitutia u(x) = +/x* +1 pentru care u (x) = = 2p
X*+1
. X _r u(x 2 3
deci avem j dx = Jz—dx =arctgu(x) +C =arctgvx“ +1+C. p
Vx? +1(x* +2) u”(x)+1
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